



燈球誘置設隊培共

共同種稻好處多

癸

屏東市公館，九十八位志同道合的農友們，聯合組織了水稻共同栽培示範隊，大家一起整地、育苗、插秧、除草、施肥、施藥以至收穫，你幫我，我幫你，解決了過去個別栽培水稻時，在人工、用具調配上所發生的種種困難，同時，還減輕了生產成本，提高了單位面積的產量。

一個晴朗的下午，記者訪問了屏東市公館，和當地水稻共同栽培示範隊的隊長和隊員們，做了一次長談。

示 範隊長劉鉗先生，是位道地的篤農，對於水稻栽培非常有經驗，由他來擔任這個新興的示範工作的領導人，確是最適當的了。

劉隊長說：這個示範隊，是在去年第二期作開始時才成立的，面積一共有四九·〇六公頃，參加農戶九十八個。隊中設有班長、副班長，和秧田、整地、插秧、除草、施肥、灌溉、施藥等工作隊隊

長，並有病蟲害巡視速報員，農藥器械管理員，出納員和促進委員，同時，聘請地方人士為輔導委員，另外還按面積分八個小組，每一個小組設有一位負責人。

示範隊中的農機具、藥品等，在使用時，都集中在一起，指定一個人負責保養、管理，所需費用，則由隊員們按耕地面積多少分擔。至於肥料，目前還沒有統一購買，統一使用，而由示範隊訂定施肥標準，通知各人自行購肥使用。

四

十九公頃示範田，所栽培的都是同一個稻種：第一期作栽培「嘉農二四二」號，第二期作是「高雄二一號」；這是事前先做試驗栽培所決定的。決定好了品種，就在共同栽培區內設採種田，以供大家使用。

所需秧苗，都在共同秧田育成。共同秧田的做法，都採用短棚秧床飽水式的改良秧田。

劉隊長又說：共同栽培以後，水稻收穫量比過去平均增加一成以上，而成本却減少了很多。例如隊員之一的傅耀東農友說：他有一甲六分地參加共同栽培，自參加以後，收穫期增加，就拿今年一期作來說，過去每甲地一期作的收穫只有七千公斤，左右，而參加共同栽培以後的收穫，是八千多公斤，比往年增加一千多公斤。因為有這樣良好的成績，每位隊員都很高興。

病

蟲害速報，是一項新穎而重要的工作。負責這項工作的，是蔡清派農友。辜農友說：他

們對於病蟲害的情報工作非常重視，這個情報，就像戰場情報一樣，是決定病蟲害防治工作成功與否的重要因素，因此，他擔任搜集情報的工作，不但要求實，而且還要求快。他們設有一架誘蛾燈，每日記載蟲害出沒的種類和數量。這個資料，再配合改良場的調查資料，作為防治工作的依據。有了可靠的情報，不再有盲目防治的情形發生，因此，防治效果提高，費用也比往年節省；這是共同防治的最大優點。

人

多，意見自然多。水稻共同栽培，對於某一件工作，往往各有各的主張，意見很難統一。對於這個問題，劉隊長告訴記者說：示範隊推行一件工作，都先由幹部開會研討，研討好辦法，才通知各隊員。必要的時候，也召開全體隊員會議。所以，示範隊推行工作，都順利。

(共同栽培隊共同防治病蟲害)

水稻共同栽培，解決了過去個別栽培水稻時，在人工、用具調配上所發生的種種困難，同時，還減輕了生產成本，提高了單位面積的產量。這是提高農業生產，改善農家生活的好途徑。

